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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Stefan Ziller (GRÜNE)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/25 689

vom 26. März 2026

über Wer macht das Foto für den Personalausweis

------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet der Senat die Debatte über die Gebühren und Fotoautomaten für die Erstellung von
Personalausweisen (solidarische Finanzierung oder Subventionierung der Bundesdruckerei und PointID

über die Ausweisgebühr)?

Zu 1.:

Die Bundesdruckerei Gruppe GmbH hat zum 01.08.2025 ihre Produktpreise für

Personalausweise, Reisepässe, elektronische Aufenthaltstitel und Reiseausweise für

Ausländer, Flüchtlinge und Staatenlose deutlich erhöht. Eine erneute Produktpreiserhöhung

der Bundesdruckerei Gruppe GmbH für Personalausweise und elektronische

Aufenthaltstitel erfolgte zum 01.03.2026. Dies führte und führt zu einer erheblichen

Mehrbelastung der kommunalen Haushalte, einschließlich der Berliner Bezirke. Die

Innenministerkonferenz hat mit von Berlin unterstütztem Beschluss vom 03./04.12.2025 das

Bundesministerium des Innern (BMI) gebeten, dafür Sorge zu tragen, dass eine kurzfristige



Anhebung der Gebühren für diese Dokumente erfolgt, um die Mehrbelastung der

Kommunen zu kompensieren.

2. Welche und wie viele Fotoautomaten sind in den Berliner Bürgerämtern im Einsatz (Bitte Hersteller und

ggf. Versionen pro Bürgeramt angeben, sofern verschiedene Geräte eingesetzt werden. Wenn nur ein
standardisiertes Gerät eingesetzt wird, bitte die Anzahl der Geräte angeben)?

Zu 2.:

In den Berliner Bürgerämtern werden Lichtbilderfassungsgeräte eingesetzt, an denen nur

digitale Bilder generiert werden. Es werden Geräte von verschiedenen Herstellern genutzt.

Die in den einzelnen Bürgeramtsstandorten genutzten Geräte ergeben sich aus der

folgenden Tabelle:

Bezirk und Standorte Hersteller (Gerät) Anzahl

Charlottenburg-Wilmersdorf

Bürgeramt Heerstraße Bundesdruckerei (Point-ID) 5

Bürgeramt Wilmersdorfer Straße Bundesdruckerei (Point-ID) 2

Bürgeramt Hohenzollerndamm Bundesdruckerei (Point-ID) 8

Bürgeramt Halemweg Bundesdruckerei (Mobiler Bürgerkoffer) 1

Friedrichshain-Kreuzberg

Bürgeramt Yorkstraße Biometric Solutions (Biometric Go) 15

Bürgeramt Schlesische Straße Biometric Solutions (Biometric Go) 6

Bürgeramt Frankfurter Allee Biometric Solutions (Biometric Go) 15

Lichtenberg

Bürgeramt Hohenschönhausen Bundesdruckerei (Point-ID) 3

Bürgeramt Lichtenberg Bundesdruckerei (Point-ID) 3

Bürgeramt Friedrichsfelde Bundesdruckerei (Point-ID) 3

Bürgeramt Alt-Hohenschönhausen Bundesdruckerei (Point-ID) 3

Marzahn-Hellersdorf

Bürgeramt Biesdorf-Center Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Bürgeramt Helle Mitte Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Bürgeramt Marzahner Promenade Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Bürgeramt Riesaer Straße Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Mitte

Bürgeramt Klosterstraße Bundesdruckerei (Point-ID) 6

Bürgeramt Rathaus Tiergarten Bundesdruckerei (Point-ID) 4



Bürgeramt Wedding Bundesdruckerei (Point-ID) 5

Bürgeramt Rathaus Mitte Bundesdruckerei (Point-ID) 4

Neukölln

Bürgeramt Rathaus Neukölln Biometric Solutions (Biometric Go) 12

Bürgeramt Sonnenallee Biometric Solutions (Biometric Go) 9

Bürgeramt Blaschkoallee Biometric Solutions (Biometric Go) 9

Bürgeramt Zwickauer Damm Biometric Solutions (Biometric Go) 6

Pankow (Stand 2025)

Bürgeramt Weißensee Biometric Solutions (Biometric Go) 9

Bürgeramt Prenzlauer Berg Biometric Solutions (Biometric Go) 19

Bürgeramt Pankow Biometric Solutions (Biometric Go) 18

Bürgeramt Karow / Buch Biometric Solutions (Biometric Go) 2

Reinickendorf

Bürgeramt Rathaus Reinickendorf Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Bürgeramt Tegel Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Bürgeramt Reinickendorf-Ost Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Bürgeramt Heiligensee Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Bürgeramt Märkisches Viertel Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Spandau

Bürgeramt Wasserstadt Biometric Solutions (Biometric Go) 6

Bürgeramt Rathaus Spandau Biometric Solutions (Biometric Go) 6

Bürgeramt Kladow n. v.

Da der Standort nur einmal pro Woche
Termine anbietet, wird ein Gerät aus
dem Rathaus mitgenommen.

n. v.

Bürgeramt Staaken Center Biometric Solutions (Biometric Go) 6

Steglitz-Zehlendorf

Bürgeramt Rathaus Zehlendorf Biometric Solutions (Biometric Go) 3

Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Bundesdruckerei (Point-ID) 2

Bürgeramt Steglitz Biometric Solutions (Biometric Go) 4

Speed Biometrics (Speed Capture) 1

Bundesdruckerei (Point-ID) 3

Bürgeramt Lankwitz Biometric Solutions (Biometric Go) 3

Bundesdruckerei (Point-ID) 3

Tempelhof-Schöneberg



Bürgeramt Lichtenrade Biometric Solutions (Biometric Go) 3

Bundesdruckerei (Point-ID) 2

Bürgeramt Rathaus Schöneberg Biometric Solutions (Biometric Go) 4

Bundesdruckerei (Point-ID) 10

Bürgeramt Rathaus Tempelhof Biometric Solutions (Biometric Go) 4

Bundesdruckerei (Point-ID) 7

Treptow-Köpenick

Bürgeramt Adlershof Speed Biometrics (Speed Capture) 2

Bürgeramt Schöneweide Speed Biometrics (Speed Capture) 2

Bürgeramt Rathaus Köpenick Speed Biometrics (Speed Capture) 2

3. Liegt inzwischen eine Betriebserlaubnis sowie ein entsprechend gültiges Zertifikat für den Betrieb der

PointID-Systeme vor?

Zu 3.:

Das für die Zertifizierung von Lichtbildaufnahmegeräten zuständige BMI hat auf Anfrage

mitgeteilt, dass das Bundesamt für Sicherheit in der Informationstechnik (BSI) der

Bundesdruckerei Gruppe GmbH für die in den Pass- und Ausweisbehörden eingesetzten

PointID-Systeme am 18. Februar 2026 ein Zertifikat nach den Technischen Richtlinien BSI

TR-03121 und BSI TR-03122 ausgestellt habe.

4. Welche Planungen gibt es hinsichtlich des Einsatzes von Fotoautomaten in Berlin?

Zu 4.:

Die Bezirke planen die Einsätze von Lichtbilderfassungsgeräten im Rahmen der ihnen

obliegenden Organisationshoheit selbstständig und bedarfsbezogen. In Steglitz-

Zehlendorf wird die Situation im Mai 2026 evaluiert und u. a. eine

Mitarbeitendenbefragung durchgeführt, um die aktuellen Bedarfe zu erfassen. Weitere

Planungen sind derzeit nicht bekannt.

Berlin, den 9. April 2026

In Vertretung

Franziska Becker

Senatsverwaltung für Inneres und Sport


